

ELLENZÉKI HIRLAP

Előfizetési árak:

Egész évre...	8 korona
Fél évre	4 „
Negyed évre	2 „

Felelős szerkesztő:

BRANKOVICS GYÖRGY

Társzerkesztő:

GYENESI EMIL.

Szerkesztőség: Deák-utca 8. szám alatt
Kiadóhivatal: Király-utca 1.

Hírletések mérsékelt díjszabás szerint.

596. sz.
1913.

Meghívó

az Ujpesti Ipartestület 1913. évi március hó 16-án, vasárnap délután 2 órakor a testület nagy tanácstermében (Király-utca 3) tartandó

2-ik évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Évi jelentés az ipartestület 1912. évi működéséről.
 2. Az 1912 évi zárszámadás előterjesztése és ezzel a felmentvény megadása iránti határozat.
 3. Az 1913. évi költségvetés megállapítása, ennek keretén belül az ulpok tőkének kölcsönvétele tárgyában határozat.
 4. Elnök, továbbá az előjáróságba 14 rendes és 2 pótló, 3, illetve 1 évre leendő választása.
 5. Indítványok tárgyalása.
- Ujpest, 1913. évi február hó 8-án.
- Pohl Károly** titkár. **Korányi Jenő** elnök.

Perek a város ellen.

Egy közmondás szerint: »Ne tudja a balkéz, amit a jobb cselekszik.«
Hogy mért nevezték el az egyik kezünket balnak, a másikat jobbnak?
Valószínűleg azért, mert a jobb kéz hivatása volna jót cselekedni, ha — egy másik közmondás szerint:

»Minden szentnek nem maga felé hajlana a keze«, míg ellenben a bal kéz cselekedeteinek — ügytelenségénél fogva — rendszeren sikertelenség az eredménye. Ezért nevezik azután a sikertelenség hőseit s azokat, akiknek minden dolguk balul üt ki: balkezeseznek.

Ilyen balkezes ember volt városunk első polgármestere, aki nem volt ugyan szent, hanem azért, vagy talán éppen azért, nemcsak a jobb hanem a bal keze is — úgy mondják — maga felé hajlott.

Illetékes helyről azt az értesítést kapjuk, hogy azok a fővárosi tisztviselők kik az Ujpesten létesítendő tisztviselőtelep céljaira foglalókat fizettek le, egymásután pereket indítanak Ujpest városa ellen és foglalóik visszafizetését követelik.

Ezeket a pereket Ujpest városa egyedül csak volt polgármestere dr. Ugró balkezességének köszönheti.

Lapunk olvasói s a város képviselői bizonyára emlékeznek még arra, hogy a volt polgármester körleveleket bocsátott ki Schaff Rezső által, amelyben felszólította az embereket, hogy a város által létesítendő tisztviselői telepen foglalják le a nekik megfelelő telkeket, s hogy a bizalom annál nagyobb legyen, a város házában nyitott e célra irodát és Schaff Rezsőt mint városi díjnokot alkalmazta s a fizetését a város pénztárá-

ból utalványozta ki, sőt mi több 45,000 koronát a város pénztárából fizetett ki Magyar Lászlónak, a telkek részletes vételára fejében anélkül, — hogy erről a városi tanácsnak és a képviselőtestületnek tudomása lett volna.

Mikor megérezte, hogy balkezü működésének rossz következményei lesznek, akkor egyszerre a Magyar Lászlóval a város nevében a képviselőtestület meghatalmazása nélkül kötött szerződést átruházta az »Altalános tisztviselői telep építő r. társaságra, Hádinger és társaira«; ezek aztán visszafizették Ujpesten a 45,000 koronát s tovább alkalmazták Schaff Rezsőt, de a rosszra fordult gazdasági viszonyok miatt pénzt nem kapván, nem csakhogy nem építettek, hanem az irodát is felosztatták, Schaff Rezsőt elbocsátották s ami fő, a foglalókat sem adták az illetőknek vissza.

Nagyon természetes, hogy azok, akik a Magyar László telepen, azon hitben, hogy ez Ujpest város telepe, telkeket foglaltak, most a pénzüket követelik vissza.

Sajnos, már t. i. az illetőkre nézve az ő foglalóik nem folytak be a város pénztárába s így azok vissza sem utalhatók abból.

De hát akkor hol vannak azok a pénzek?

Azt mondják, ezekből a foglalókból fedezték az összes nyomtatvá-

Az ujpesti függetlenségi kör jelentése az 1912. évről.

III. rész.

Adminisztráció.

Körünk elnökege különös súlyt helyezett arra, hogy az évek óta teljesen elhanyagolt adminisztráció újraszerveztessék, az ügykezelési rend és pontosság meghonosításáért.

Ebbeli törekvésünket is siker koronázta. Hosszas és fáradtságos munkálkodásunk eredményeképpen jelenthetjük, hogy a Kör irattárán teljesen rendezett állapotba jutott. Az ügyiratok hivatali pontossággal vezetettek, miáltal megszűnt a régi anomáliák, mikor az sem volt megállapítható, hogy kik tartoznak a Kör kötelekébe.

Új alapokra fektettük a Kör kezelését, különös gondot fordítottunk a tagdíjak pontosabb beszedésére, aminek a következménye az lett, hogy pénztárállományunk tetemesen megnövekedett.

Hosszas utánjárás után sikerült megszerezniünk és birtokba venni Ujpest város tanácsa által még 1900. évben Körünknek adományozott „Kossuth Lajos iratai” című művet, mely könyvtárunk egyik legértékesebb tárgyát képezi.

Az elmúlt évben összesen hat választmányi ülést tartottunk, melyeken a Kör folyóügyi nyertek elintéztét és három politikai vonatkozású értekezletet, valamint 17 pártértekezletet, melyeken a városi közgyűlések tárgysorozatára tűzött ügyeket vettük előzetes megvitatás alá.

A beérkezett ügyiratok száma — az iktatókönyv szerint — 97 volt, melyek nagyrészt a választmányi üléseken nyertek érdemleges elintéztét.

Körünk tagjainak száma az elmúlt évben 62 belépéssel szaporodott, ezzel szemben a kilépések száma mindössze kettő volt, úgy hogy a jelenlegi taglétszám 528.

A Kör vagyona 1912. évi december 31-én a következő volt:

Vagyon: I. Pénz: Függetlenségi Kör: 6 db. üzlet rész 500.—, gyümölcsözőleg elhelyezve 674.38, kézipénztárban 4.10, fel nem vett osztalék 60.—. Kossuth-szoboralap: Gyümölcsözőleg elhelyezve 420.20. Halász-báz-alap: Gyümölcsözőleg elhelyezve 235.24. Ugró-alap: Gyümölcsözőleg elhelyezve 18.55. II. Érték: A kör ingóságai 1500.—, követelés tagdíjhátralékban 204.—. Összesen K 3616.47. — Teher: I. Pénz: Tartozás a „Kossuth”-alaprak 420.20, tartozás a Halász-alaprak 235.24, tartozás az Ugró-alaprak 18.55. II. Érték: Ingóságokban

1500.—, tiszta vagyonmint egyenleg 1442.48 Összesen K 3616.47.

Bevétel: Pénztári maradvány 1911. évről 577.93, tagdíjakból befolyt 719.40, 1912. okt. 8-án rendezett vacsora tiszta jövedelme 32.88, eladott luszterért 100.—, Betét utáni kamat 24.38, összesen 1454.59. — Kiadás: Üzlet részre fizetés 197.20, előfizetés lapokra 44.—, nyomtatványköltség 290.50, berendezésre 13.60, választási hátralékos költség 34.70, tagdíjvisszaírás 3.—, hurcolkodási költség 12.—, bélyegköltség 73.30, adomány 15.—, fűtésre 16.80, pénzbeszedőnek illeték 75.96, egyenleg mint maradvány 1913. évre 678.48, összesen K 1454.59.

Mielőtt jelentésünket befejeznénk, köszönetünket fejezzük ki az Ipartestület tekintetes elnökegének körünk iránt táplált rokonszenveért és támogatásáért, mellyel szíves volt székházában körünk részére díjtalanul hajlékot adni, továbbá az „Ellenzéki Hírlap”-nak pártunk sajtójának, valamint a választmány és kör minden egyes tagjának, akik kötelességeink teljesítésében mindenkor a legnagyobb bizalommal, és szeretettel támogattak bennünket.

Ujpest, 1913, február hó 2-án.

Vágner Jenő
jegyző.

Pohl Károly
elnök.

nyok, stb költségeit, holott ezekhez nyulni nem lett volna szabad, s lehetőbe vagy takarékpénztárba kellett volna helyezni.

Hogy a foglalkó befizetői a pénzüket nem veszíthetik el, hogy ezeket a foglalkókat a város pénztára nem fizetheti vissza, hogy Schaff Rezsőtől sem követelhetik, mert ő csak alkalmazottja volt Ugrónak s csak az ő utasítása szerint cselekedett: az világos dolog!

Hogy ki fogja visszafizetni? Azt a bíróság fogja megállapítani.

Nagyon szomorú dolog azonban, hogy Ujpest hírnevének még a volt polgármestere is ártott.

Brankovics György.

A m. kir. állami faipari szakiskola.

Városunkban több mint 15 éve működő faipari szakiskola a helyi ipar fejlődésének előmozdítására iparossegédek és mesterek részére rövidebb-hosszabb ideig tartó elméleti illetőleg gyakorlati tanfolyamokat rendez. E feladatát, mely tulajdonképpen eredeti rendeltetése mellett csak másodrendű a legnagyobb buzgósággal és kitartással viszi keresztül.

A szakiskolának első feladata, hogy 4 évig tartó tagozatán két középiskolát végzett vagy errel megegyező képességgel rendelkező ifjakat elméletileg és gyakorlatilag asztalossegédek képezze ki. A szakiskola végbizonyítványa az asztalos iparban munkakönyv váltására jogosít. Az ily végbizonyítvánnyal rendelkező segédek két évi gyakorlat után iparukat önállóan üzemeltethetik. Mésze vezetne, ha mindazt az eldöntött akarnánk kimutatni, melyet a szakiskolai kiképzés nyújt a mester műhely kiképzésével szemben, lesz még erre alkalmunk. Most csak röviden feleltetjük azt, hogy a kisiparosságnak fontos tényezőit nem vonja el a műhelytől, mert az iskola a teljes 4-osztályos felállítású esetén évenként legfeljebb 100 tanulót fog befogadni. Ezzel szemben áll az újpesti faipari tanoncok száma, ez már bizony nem sokára a nyolcszázat is tud fogja haladni. Előnye lesz a kisiparnak, hogy elméletileg és gyakorlatilag képzett segédek fognak rendelkezésére állni, kik a mesternek a műhelyvezetésben, a munkák készítésében legjobb tanácsadói lesznek. A szakiskola elsősorban újpesti ifjakat vesz fel, kiket eddigi életük, családjuk Ujpestehez kött, ezek minden kilátás szerint Ujpesten fognák iparukat önállóan is üzemeltetni. És most fog csak a szakiskolának hatása jelentkezni, mikor az így képzett mesterek nevelnek tanoncokat, képeznek ki segédeket. Jelenleg ezen rendes szakiskolai tagozatnak 1. és 2. osztály áll fenn, a 3. és 4. osztályokat fokozatosan állítja fel a szakiskola. Az évvégi nyilvános vizsgálatok és ezzel kapcsolatos rajz- és munkakiállítás hű képét adják az iskola ez irányú munkájának.

A szakiskola f. hó 23-án nyilvános vizsgával fejezte be helybeli szabó- és cipész-

iparosok részére rendezett tanfolyamát. A vizsgálaton az országos iparoktatási főigazgatóság, a szakiskola igazgatósága és a helyi ipartestület képviseltette magát, megjelent azonkívül még sok érdeklődő. Mindkét tanfolyamnak főcélja volt a tanulókat mestersége szakrajzaival megismertetni, nem hanyagolva el e mellett természetesen a szükséges technológiai, anatómiai, költségvetési és gyakorlati tudnivalók tanulását.

A két tanfolyamon mintegy 45 mester illetőleg segéd nyert kiképzést. A tanulóknak a vizsgán adott feleleteik és rajzkiállítások megmutatták azt a nagy eredményt, melyet Petőc Endre szabóipari és Szőcs László cipészipari szakoktatók fáradsága, elismerésre méltó munkájukkal értek el. Ezen szabó-, illetőleg cipészipari tanfolyamokat a szakiskola igazgatósága évenként meg akarja ismételni.

Megemlítjük, hogy a folyó tanévben a fentiekben kivül a szakiskola eddig a következő tanfolyamokat rendezte: mestertanfolyam asztalosok részére, esti szántumi, könyvtel- és üzleti levelezési tanfolyamok, esti szakrajz tanfolyam asztalossegédek részére, vasárnap délelőtti szakrajz tanfolyam asztalosinasok részére. A folyó tanévben még a következő tanfolyamokat akarja rendezni a szakiskola: dinamó gépkészítő tanfolyam, női szabóipari és mázólatanfolyam.

A szakiskola így igazán bekapcsolódik Ujpesti ipari életébe és társadalmi fejlődésének hathatós tényezőjévé válik. A szakiskola munkakörét nagyban gátolja az, hogy nem rendelkezik megfelelő épülettel, a Gyár-utca 12. sz. alatti bérház helyiségei szűkek egyáltalán nem felelnek meg az iskolának, s ezen meg nem felelő helyiségek miatt programjainak sok értékes pontját el kell ejteni. Reméljük hogy a kereskedelemügyi miniszter és a város közötti hosszas tárgyalások eredményre fognak vezetni és városunknak meg lesz a kellő helyen álló és a céloknak megfelelő épített szakiskolája.

Városi ügyek.

Ujpest város ügyei a vármegyén. Pest vármegye törvényhatósága folyó hó 10-én rendkívüli közgyűlést tart, melyen Ujpest város ügyei közül a következők kerülnek tárgyalás alá.

Ujpest városban meg tartandó képviselőválasztáshoz elnök kiküldése.

Ujpest város képviselőtestületének határozatai a városi aljegyzőknek képviselőtestületi tagsága tárgyában.

Ujpest város köztisztviselési szabályrendeletének módosítása és öt évi időtartamra érvényben tartása.

A város határozata Reiner Miklós dr. árvaszéki ülnök végkielégítése tárgyában.

A bevonult tartalékosok családtagjainak segélyezése tárgyában hozott képviselőtestületi határozat.

A rendkívüli katonai szolgálatra bevonult városi alkalmazottak fizetésének előlegezése tárgyában hozott határozat.

A város határozata a köz és gyámpénztári tőkék elhelyezése tárgyában.

A város határozata a szolgák és tisztelők karácsonyi segélye tárgyában.

A város költségvetésének jóváhagyása. A város tanácsához most érkezett le Pest megye törvényhatóságának határozata az 1913 évi költségvetés tárgyában. — A törvényhatóság a szükségletet 1 millió 461.829 korona 06 fillérben, a fedezetet 987.391 korona 74 fillérben állapította meg. — Így a pótdából fedezendő hiány 474.437 korona 32 fillér. A vármegye törvényhatósága jóváhagyta ugyan a költségvetésbe a tisztviselők illetményeire felvett összeget. de utasítja a képviselőtestületet, hogy a városi tisztviselők illetményeit az 1912 évi LVIII. t. cz. értelmében egyenkint újból állapítsa meg, s ha a költségvetésben előirányzott összeg nem lesz elegendő, — a fedezetről pótkölségvetés útján gondoskodjék.

A vármegye törvényhatósága a költségvetést jóváhagyó határozatában kijelenti, hogy Ugró Gyula dr. felfüggesztett polgármester 3000 koronás reprezentatív pótléka nem adható ki, mert a belügyminiszter az erre vonatkozó képviselőtestületi határozatot megsemmisítette.

A törvényhatóság díjnokok és gépirónok fizetésére felvett 48.000 korona összeget jóváhagyta, de utasítja a képviselőtestületet, hogy a státus rendezéssel kapcsolatban tegye megfontolás tárgyává, hogy az ügymenet zavartalan biztosítása mily személyzeti létszámot tesz szükségessé, és amennyiben a jelenlegi létszám helyes és észszerű beosztás és kihasználás mellett elegendő nem volna, úgy végleges állások szervezése iránt intézkedjék, mert nem tartja megengedhetőnek, hogy fontos közigazgatási ténykedések elvégzésére ideiglenes napidíjasok alkalmazassanak.

A törvényhatóság jóváhagyta a város azon határozatát, hogy a ténylegesen működő anyakönyvvezető részére 800 korona, az anyakönyvvezető helyettesek részére pedig 400—400 korona külön díjazás lett megállapítva.

A népszínház segélyezésére felvett 4000 koronát dr. Vadász Pál és társai által beadott felebbezés daczára a törvényhatóság jóváhagyta.

A városháza tartozására felvett 16.000 koronát dr. Cserba Dezső felebbezése elutasításával a törvényhatóság jóváhagyta.

A köztisztviselési járulék beállítás ellen beadott felebbezése elutasításával kimondta a törvényhatóság, hogy a köztisztviselési járulék jogosan szedhető.

Ugyancsak elutasította a törvényhatóság az Illek Vince-utca kikövezésére felvett összeg ellen irányuló felebbezéseket, mert ezen utca kikövezése el lett határozva.

Egyben dr. Cserba Dezső felebbezése folytán felhívja a törvényhatóság a képviselőtestületet, hogy határozatilag állapítsa meg, hogy az Ujpesten eszközölt építési helyszíni vizsgálatok eljárási díja a közpénztárt e, vagy az éljáró tisztviselőket illeti meg.

Végül felhívja a törvényhatóság a képviselőtestületet, hogy a javadalmi hivatali, közvagyóhídi és temetőszabályrendeleteket a város mielőbb alkossa meg.

Az újpesti faipari szakiskola ügyei. A képviselőtestület mel 1910 évben 200.000 korona készpénzt szavazott meg egy állami faipari szakiskola céljaira. — Midőn a felajánlott hozzájárulás fedezéséről kellett volna gondoskodni, megállapított, hogy a város ezen 200. ezer korona fizetésére képtelen. — Így a képviselőtestület határozatából kifolyólag a város tanácsa felterjesztést intézett a kereskedelmi Miniszterhez, s kérte, hogy a város a 200.000 korona megfizetésétől felmentessék. — A kereskedelmi Miniszter leirata most érkezett meg a városhoz, — melyben tudatja, hogy

hajlandó a fajpári szakiskolát úgy is felállítani, ha a város kötelezi magát arra, hogy 30 éven keresztül évenként 6000 koronát fizet. — A tanács az ügyet a legközelebbi képviselőtestületi közgyűlés elé terjeszti.

Iparügek.

— Meghívó Az újpesti iparosok 1913. évi március 9-én, vasárnap délután 5 óra körül tartja évi rendes közgyűlést az Ipartestület helyiségeiben. Tárgeorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. Pénztári jelentés. 3. A felmentvény megadása. 4. Alapszabálymódosítás. 5. Tisztújítás. 6. Indítványok. Az elnökség.

Az iparos kör közgyűlése. Nagy érdeklődést támasztott a kör mai közgyűlése. Nem valami közérdekű kérdés miatt, amely feltárlható volna a kör intencióiban, hanem ez egyszer tisztán személyes vonatkozása miatt. Arról van szó, hogy Földmann Károlyt, kinek erős energiával sikerült a lábbadozó kört talpra állítani, elakarják a kör éléről távolítani. Ellenfelül megtegyék Korányi Jenőt, az ipartestület elnökét.

Nem kellőjük harca ez, hanem a háttérben mások, egész avatlan emberek állnak, kik e csunya személyeskedés által pozícióra akarnak szert tenni.

Nem csinálunk titkot belőle, hogy ami álláspontunk a most felvetett kérdésben elejétől kezdve az volt, hogy az elnöki tisztség megoszoljon miként máig is volt. Sajnos ez nem sikerült. Erőt vitt ezen békés számdékon a furfangos taktika, az ugratás.

Még szerdán is úgy látszott, hogy sikerült a békét létre hozni és nem kell elvesztenünk senkit, mert bárkinek elvesztése is hiányt fog okozni. Szerdától kezdve azonban a háromodó változott és következményeiért azok a könnyelműek tartoznak felelősséggel, akik kimondották a „hajrát” a helyet, hogy a békés utra tértek volna.

Iparos társainknak komolyságot javasolunk ma és öntudatos felelősséget. Aki ma békétlenkedik, háborút akar továbbra is.

Az újpesti Ipartestület előjáróságának évi jelentése és zárószámadása az 1912. évről egyszerű szomorú, másrészt öröndetes adatokat tartalmaz. Nevezetesen szomorú az az adat, amely szerint az 1912. évben 239. iparos szüntette meg iparát s töröltette magát az ipartestület tagjai sorából; szomorú adat, hogy az 1884. évi ipartörvény, amely a mai iparfejlettségnek a termelési és munkaviszonyoknak egyáltalában nem felelt meg, máig se módosított; szomorú adat, hogy a munkásbiztosításhoz 2% helyett 3% -kal kell az iparosnak hozzájárulnia s ezenkívül még baleseti biztosítási előlegeket is kell fizetnie, s a betegpótlási pótlódó 5% -ról 10% -ra emeltetett. Öröndetes azonban, hogy az ipartestület előjárósága alaposan foglalkozott az építőipari törvénytervezettel, állást foglalt a vasárnapi teljes munkaszünetnek városunkra való kiterjesztésével szemben.

Öröndetes továbbá, hogy az iparostanonciskolába beiratkozott tanulók száma 1439 volt; kik közül a legszorgalmasabbakat az évszór vizsgák után megjutalmazta s ösztöndíjban részesítette. A polgári finiskola VII. osztályának felállítását kérelmezte; a békéltető bizottság 205 ügyet, a testület titkára 177 ügyet intézett el részint kibékítés részint egyezség és határozathozatallal. Felterjesztésére a város tanácsa kell intézkedést tett a kontáripargyártására; kérelmezte a vásárlóügyi állás szervezését. Öröndetes adat végül, hogy az ezredéves alap s az iparos menház alapítókéje lassan bár, de gyarapszik;

hogy 20,622 K 96 f. volt a bevétele s 18,227 K 92 f. volt a kiadása s így, 2395 K 61 f. a pénztári maradványa. A vagyona pedig 78,016 K 92 f. Terhe 37,709 K 18 f. A folyó évi költségvetési előirányzata 32,625 K 96 f. Meg kell még jegyeznünk, hogy a tagok száma 1327 s a titkári hivatal 5380 ügydarabot intézett el, 2-53 munkakönyvet adott ki s 29974 munkaviszonyt iktatott be.

Az ipartestületi cipész szakosztály ma, tartja összejutését. Tárgeorozat: 1 évi jelentés, 2 pénztári jelentés, 3 tisztújítás, 4 borkertelgy. A szakosztály tagjai ezuton is meghívatnak.

A MÉOSZ közgyűlése ma van a régi képviselőház üléstermében. A helyi építő iparosokat képviseli: Gyárfás Emil elnök. Pohl Károly titkár és Dürr János végi. biz. tag.

HIREK.

— Rendkívüli közgyűlés. A vármegya törvényhatósági bizottsága f. évi március hó 10 én délelőt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart.

— Uj honpolgárok. A vármegye alispánja elött a következő újpesti lakosok tették le a honpolgári esküt: özv. Meznik Béláné szül. Janics Valéria Alojzia maganzónó, Grams Julia benteszülettulajdonos, Mernik Mária, Valéria és Amália háztartásbeliek.

— Női szabóipari és mázoló tanfolyamok. A m. kir. állami fajpári szakiskola (Ujpest, Gyár-utca 12) mázolói és női szabóipari tanfolyamot rendez. — A női szabóipari tanfolyam f. hó 9 én a mázolói tanfolyam f. hó 30-án nyílik meg. Jelentkezni lehet az iskola igazgatóságánál, hol bővebb értesítés is nyerhető.

Az újpesti kenyérgyár ünnepélyes megnyitása. Városunk egy olyan intézményvel gazdagodott, amely közegészség szempontjából megbecsülhetetlen, s olyan érték, amely díszére válik Ujpestenk. Ez az új intézmény az újpesti Sütőmesterek Termelőszövetkezele által létesített, a legmodernebb gépekkel felszerelt Nyár-utca 80 ik szám alatt létesített kenyérgyár. A gyárat f. évi február hó 2-án, a városi tanács s nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében nyitották meg ünnepélyesen. Dr. Flint Ernő a szövetkezet jogtanácsosa melegen üdvözölte Dr. Miklós Antal polgármestert, aki örömmel adott kifejezést, hogy a közéletmezés és a közegészségügy szolgálatában álló intézmény városunkban létre jutni, s amidőn azt ezennel ünnepélyesen megnyitja, a boldogulását és felvirágzását őszinte szívvel kívánja.

Klein Bernát, a kenyérgyár igazgatóságának elnöke a közönséget üdvözölte s megígért, hogy a gyár vezetősége mindent el fog követni, hogy a gyár a közegészség, a munkások s a kisipar követelményeinek eleget tegyen.

A kenyérgyár melyben 10 sütőgép, 4 a fehér s 6 a kenyér számú áll rendelkezésre naponként két vagyon lisztet képes feldolgozni s 28 ezer darab fehér süteményt és 10 ezer darab kenyert képes előállítani. A kenyér gyárat Ujpestenk 10 pék mestere létesítette s kívánatos hogy a többi pékek is oszlatkozzanak hozzájuk a közönség pedig ha tiszta jó és egészséges süteményt és kenyeret akar étkezni: akkor teljes bizalommal és nyugodtan fogyaszthatja az Ujpesti sütő mesterek Termelőszövetkezetének illetőleg kenyérgyárának a süteményeit.

A megnyitó beszédek elhangzása után a gyár megtekintése következett. A másod-

dik emeleten a liszi szítáló, az elsőn a dagasztó és a tézlamérőgépek, a földszinten a sütő kemencék s a pinczében a krumpli hámozók — valóságos meglepetést idéztek elő a közönségben. Mindenütt a legnagyobb tisztaság uralkodik s a 16 munkás számára, még fürdőszoba is van, a melyben munka előtt, mindenkinek meg kell fürödni s tisztá ruhát kell felöltönie.

— Március. Hagyományos kegyelettel üli meg Ujpest polgársága a rügfakasztó márciusi idusát. Az ünneplésből első sorban a függetlenségi 48-as párt veszi ki részét. A körben szerda este tartott értekezleten, melyen az előkészítő bizottság nevében megjelent Choboth Mihály, Földmann Károly, Wágner Jenő, Tibanyi Kálmán és Gyárfás Emil elhatározták, hogy az idei márciusi tizenötödikét az Ujpesti Függetlenségi kör és az Ujpesti Iparosok karöltve rendezik az Ujpesti Dalkörrel. Az ünnepély a Király-utca 3. szám alatti Ipartestületi ház dísztermében fog megtartatni. Lesz szavalat, dal és az ünnepi beszédet dr. Hédeváry Lehel kerületi képviselőnk fogja tartani. A hazafis ünnepély szabad bemenettel lesz megtartva. Az ünnepélybárművészek vacsora fogja befejezni Egyegy teríték ára 1.50. A vacsora nem kötelező, de a ki résztvenni óhaját, jelentkezzen a kör gondnokánál vagy az ünnepély bármely rendező tagjánál.

Az Ujpesti Demokrata Kör f. hó 16-án (vasárnap) este fél 9 órakor saját körhelyiségében, Apponyi Albert utca és Árpád-ut sarok, 1 em., tea-estélyvel egybekötött márciusi ünnepélyt rendez a következők: 1. Szabadságdal, éneklí az Ujpesti Dalkör, 2. Ünnepi oda, szavalja: Lévai Elemér ur, 3. Magyar népdalok, éneklí K. Hegyi Lily 4. Ünnepi beszéd, tartja dr. Bródy Ernő, orsz. képviselő. 5. Liszt: Rákóczi induló, zongorán előadja: Kósa Sándor zongoraművész. 6. Szózat, éneklí az Ujpesti Dalkör. Jegyek ára 1 korona 50 fillér, melyben a tea ára is ben van.

— Hazafis ünnepély. F. évi március 15-én, szombat este 6 órakor az újpesti Városháza dísztermében a Lujza Leányegyesület hangverseny, illetőleg hazafis ünnepélyt rendez, Belépti díj nincs. Műsor ára 40 fillér, melynek megváltása kötelező. Az ünnepélyt megnyitja dr. Miklós Antal. Ujpest város polgármestere. A nap jelentőségét méltatja dr. Tolnay Adél, a Lujza Leányegyesület utelnöke. A hangversenyen közreműködnek Krausz Böske, Nemes Jolán, Fodor Margit, Elías Blanka, Lében Margit, Hádinger Ilonka, Veber testvérek, Enyedi Ferencz.

— Házi hangverseny. Az újpesti Zene-művelő Egyesület (Conservatorium) f. évi március hó 10-dikén Freund Vilmosné és Troján Mariska Conservatoriumi növendékek, Kósa Sándor zongoratanár, Messhammer Román hárfaművész és Nav Bernát operaházi magánénekes közreműködésével a városháza dísztermében házi hangversenyt rendez.

Minden háztulajdonos

aki a legmészebbmódó garanciát akarja megszerezni arra, hogy szüksézerű és lelkiismeretes munkát kapjon, aki saját érdekében két évi jóállást akar biztosítani a nála elvégzett munkáért, az végeztesse a

vizvezeteki munkákat
ULRICH JÓZSEF

hut- és vízműki szilőmél UJPESTEN.
Gyár-utca 5. ♦ Telefon 137—04.

**Arany- és ezüsttárgyak, órák
és ékszerek a legolcsóbban**

a szoliditásáról híres

Eichel Testvérek

órák- és ékszerészeknél Ujpesten, Árpád-ut
48. sz. alatt szerezhető be. (Telef. 138-97.)

Elvünk az, hogy kevés haszon mellett jó,
szép és izlésees kivitelű árut adjunk a t.
vásárló közönségnek. Ezáltal elérjük azt,
hogy minden vevőnk a legjobban meg lesz
elégedve.

KÉRELEM! Ha meg van elégedve, tu-
dassa másokkal is, ha valami panasz van,
forduljon azonnal hozzánk, mert csak így
tudjuk panaszát orvosolni.

**Javítások szakszerűen 3 évi jót-
állással elfogadtnak.**

Hatosy Nándor és Tsa utóda

SÁRADY SÁNDOR

ujpesti temetésrendező és hulla-
szállítási vállalat

Ujpesten, Kemény G.-u. 1. sz.

Elvállal egyszerű és dísztemeté-
sek rendezését helyben és vidé-
ken, fővárosi kórházakból jutá-
nyos áron. Pontos és előzékeny
kiszolgálás. Temetési és hulla-
szállítási ügyekben ingyen ad
felvilágosítást. — Telefon 70-91.

... .. **III. ERKER ANDRÁS UTÓDA**

Lampl Simon

festékkereskedő Ujpesten, Árpád-ut 54. sz.

Melocco-
ciment
fóráklár.

Ajánlom dusan felszerelt raktáromon
lévő finom olajfestékeimmel, hengeren
örölve finom festékek. Padlófesték-
különbözőségek: »Pillanati-padró-
fénymáz, gyorsan szárad, fényét ál-
landóan tartja, szagtalan. Parkett-
paszták és beeresztő. Parkett-kefe,
tisztla sörté. Kencék, lakkok és mázak
garantált tisztla áru. — Marx-féle
zománc (Email-festék) fürdőkádkak
és kerti butorok részére. — Ecselek,
korongkefék, meszelők elsőrangu
sörtéblől, összes háztartási cikkek
nagy választékban. Művészeti olaj-
festékek, kazetták és festővászon.

Telefon:
13-08.

Gipsz
nagybani
eladás.

Jegyezze fel!

Az ujpesti
házi

Vízvezeték

berendezésének legolcsóbb és legmegbízhatóbb vállalata jótállás
mellett **Heffer Sámuel** Deák-utca 43. szám.
(saját ház.)
Épületbádogos, ülő- és fürdő-kádkak nagy választékban. Teljes
fürdőszoba- és closet szerelések. Kérjen díjtalan költségvetést.

Győződjön meg!

Pintér J. Antal

könyv-, papír-, irodaszer- és zeneműkereskedés
Ujpesten, István ut 1. Telefon 139-96.

Irodafelszerelések, üzleti könyvek, finom levélpapír-
kaszták, díszműárúk és zeneművek olcsó bevásárlási
forrása.

FELLNER NÁNDOR

ÉPÍTÉSZ.

Készít tervezéseket és költségvetéseket.

Irodája: Ujpesten, Beresényi-utca 5.

RÉVÉSZ JÁNOS

Beton-, vízvezeték- és csatornázási vállalkozó.

Gyártelepei: Ujpesten, Ősz-utca 12. sz.

Rákospalota-Ujjalu, Rákos-utca 105. szám.

TELEFON 174-50.

Gyárfas Emil

festő- és mázoló-mester
Ujpesten, Tavasz-utca 6.

Vállalja épületek lakások üzlet
és-berendezések festését és má-
zolását olcsó árban és minden
kivitelben.

**Asztalosok és magánmeg-
rendelők konyha vagy
más bútormázolását saját
helyiségeiben gyorsan készíti.**

Telefon hívó: 47-85.

Telefon: Alapítottatott:
141-58. 1875-ben.

Martinovics József

fémáru-gyára

Ujpesten, Lőrincz utca 13-15.

Öntvények, keményforrasztások,
esztergályozás, fémciszítás és
mindennemű csapok javítása a
legjutányosabb árban készített-
nek. Öntvények készülnek nickel
pakfom, réz, alumínium, stb
fémekből, elsőrendű kivitelben.

DÜRR JÁNOS

okl. kőműves-
és ács-mester

UJPEST, Ősz-utca 66. szám alatt.

Vállal :: :: építkezést,
mindennemű

külön kőműves- és külön ácsmunkát is.

Kivánatra készít terveket is.